



健康教育是生活化的課程

◎李 蘭

台大衛生政策與管理研究所教授兼所長

每個人都需要學習「如何擁有健康？」，因為健康是幫助人們享受幸福生活的重要資本。雖然大家都同意「有健康才有幸福」，可是能將此說法落實於日常生活的人卻很少，多數人總是在失去健康之後才覺悟到健康的重要，以及後悔自己沒有為維護健康而及早做投資。

任何人從一出生，其健康就呈現起伏變化。如果用水平線當作評量健康基礎，測量點落在線的上方而且離線愈遠表示健康愈好；測量點愈接近水平線表示健康愈差；一旦貼在水平線上就是死亡了。用這樣的觀點來看，每個人都希望自己擁有最高水準的健康而且能夠長期維持，然而此一理想在現實生活中卻很難實現。因為人畢竟不是生長在無菌室中，也無法永遠獨居而不接觸外面的社會，所以來自其本身的限制（如遺傳疾病、特殊體質）或週遭環境的影響（如空氣遭受污染、醫療資源缺乏），使其健康狀況產生各種不同型態的變化（如情緒低落、發燒、頭痛、生病、殘障等）。

「如何持續擁有高品質的健康？」是需要學習的。「學習」是促使一個人持續成長的原動力；而「學校」又是影響一個人成長最深遠的學習場所，當學校的教學在課程和內容方面有一定的規範，而「分數」又成為評量學習成就的主要指標時，老師和

學生之間的互動，也就是所謂的教學活動，容易流於制式和被動。

「健康教育」是指人們經由各種學習機會以充實健康知識、建立正面態度、以及養成健康習慣的過程。在眾多課程中，健康教育所涵蓋的內容包括均衡飲食、規律運動、正確用藥、壓力處理、人際網絡、生病求醫、婚姻家庭、社區衛生...等各種議題，皆與人的生活有密切關係，學習起來應該是很有趣的。可是，許多健康教學者因為沿用傳統的說教或講解方式來傳遞健康知識，是屬於單方向的溝通，學習者因為很少有表達意見或做深入探討的機會，在整個過程中的參與感很低，當然學習效果也不高。在建立態度和行為實踐方面，更需要學習者親身參與在學習過程中，可使用的教學活動包括團體遊戲、辯論、角色扮演、戲劇、情境模擬等，是屬於雙向的溝通，很能吸引學習者的興趣。可是，許多健康教學者因為不會使用這些技巧；或受到時間和場地的限制而很少使用，以致於健康教育被認為是一門枯燥乏味的課程，甚至因為經常勸人不要有不健康的行為（如不可以吸菸、不要吃醃製的食品等）而被誤認為是一門剝奪人生樂趣的課程。總之，健康教育如果只是知識的灌輸，學習者在被動情況下接受的知識，是很難長期保留的！這也是為



李教授榮獲衛生署衛生獎章，與陳拱北教授夫人（中）、翁瑞亨處長（左二）、劉丹桂副處長（右一）、張丹蓉簡技合影（90.03.15）

什麼有的學生在考試前老是記不住；而有的學生則是一考完就忘了的緣故。當然，這些死記的知識也很難轉變成具體的行動。結果，不但學習者覺得不愉快，教學者也常有挫折感，其根本原因在於學習者和教學者雙方都缺乏主動參與的精神！

所謂「主動性」是發自一個人的內心，是促使他採取特定行動的趨力。當他深刻體會到某一個議題很重要、是自己急切想要知道的、可以立刻解決現在的問題、預期會帶來很大的益處、覺得自己有把握做得到...等，則會樂於投入教學活動中。反之，被迫式的學習（如為應付考試），因為參與意願和學習興趣都不高，注意力就很容易分散。換句話說，「有動機想學」是引發「主動學習」的要素，所以設計生動活潑又有創意的點子來引發學習動機和興趣是教學者必需具備的專業能力。

有了學習動機之後，接著需要「決定如何做？」，尤其「如何做出正確的行為抉擇？」是需要學習的！在日常生活中可能遇到的各種情境，如生病時的就醫場所、流行病發生時的因應方式、戒除不良嗜好的方法、處理情緒和壓力的管道、與他人建立關係的技巧、健康資源的利用...等，都需要加以抉擇，而這些都是健康教育課程所涵蓋的內容。正確的抉擇有賴足夠的資訊協助進行利弊得失的分

析，然而傳統的健康教育往往僅能提供片面的資訊，又沒有教導學習者做抉擇的技巧，以致於出現「言聽計從」或「不予理會」的兩極化反應。

一旦決定要採取行動之後，以下步驟有助於行為改變的成功：

- 1、設定一個符合自己能力的目標；
- 2、選擇適合自己又覺得有把握的方法；
- 3、規劃好具體的行動方案；
- 4、勇敢地按照方案逐一執行；
- 5、隨時檢核進度並做必要的修正；
- 6、在達成預期目標後立即給自己和夥伴適當的鼓勵。

追求高品質的健康需要個人、家庭、社區、國家都動起來，一起進行各層面的改造。這個改造工程需要由人民和政府來共同分擔。就人民而言，需要透過行為改變來養成健康的習慣；就政府而言，則需透過組織再造來建立健康的環境。前者強調的是，透過衛生教育幫助人們一方面去除有害健康的習慣，一方面養成健康的生活方式；後者則強調，透過行政、立法、經濟、財政、衛生、教育、文化等相關部門的共識和合作，建立一個能夠支持人民



台北市景行社區「香檳止步」活動中，頒獎給戒菸成功者（89.10.10）

實行健康生活的環境。總之，人民和政府同為推動全民健康促進的關鍵。以長期沉迷於不良嗜好的人為例，因為無法掙脫吸菸、酗酒、吸毒、飆車、長時間玩電動...等的挾制，而一再戕害自己的健康時，怎能怪罪政府對人民的健康照護不周呢？反之，政府若未能盡力改善惡質的生活環境、制定有益健康的公共政策、改善健康服務的方便性和有效性時，又怎能指責人民沒有做好健康照護呢？所以，人民和政府的角色不應該是對立的而應是相互扶持、合作無間的。

我們應該拋棄過去的成見，不再將健康教育視為學校裡的一門課程而已，實際上，促進健康是人人有責、終身不斷的。從微觀面來看，每一個人需要以積極主動的精神，持續不斷地利用各種管道和資源去學習，以強化自己的健康照護能力。從巨觀面來看，每一個人除了自我努力之外，還需要走出

家庭進入社區，和鄰居、親人、朋友、甚至不認識的人，形成一個友愛的生活共同體，大家相互關懷與支持，一起努力改善周遭的環境、推動健康政策的制定。

當健康教育與日常生活經驗連結，促進健康成為你、我和大家的事，它就是終其一生、隨處學習的生活化課程。社區營造能夠帶來不斷進步且充滿朝氣的社會。台灣大學雲林分部的師生積極主動地走入雲林地區，與當地民眾並肩推動「全民健康促進」活動，目的在鼓勵居民參與健康事務、強化社區的自主、落實健康生活，以實現健康社區的理想。在營造健康社區的工程中，健康教育所扮演的角色，除了鼓勵社區民眾以實際行動改造自己和社區外，也呼籲學校教師、醫護人員、民意代表、機關團體等以其專長協助相關工作的推動。成功的基礎在於勇敢地踏出第一步，凡有理想的人都願意採取行動，健康社區的工程正期待這樣的人投入！



台北市景行社區健康營造計劃成果報告書完成後與同仁聚餐合影（89.12.30）